

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第58期>

2021年4月9日
农历二月廿八

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

鹭鸟翩跹回归
礼赞惠东考洲洋
“半岛之心”生态蝶变
详见 A14 版

罗浮山茶香袅袅
惠州饮茶历史
早过《茶经》400 年
详见 A15 版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地
详见 A16 版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

传承红色文脉
凝聚合力开创新局

文/羊城晚报记者 林海生

古人说：“灭人之国，必先去其史。”历史就是历史，历史不能任意选择，一个民族的历史是一个民族安身立命的基础。

为什么要学习党史？

在解答这个问题之前，我们不妨环顾一下现实：在我们陆续走进医院接种新冠肺炎疫苗时，国外因昂贵的治疗费用，确诊后自行隔离却不幸去世的消息还在不断传出；我们在因选择吃什么而发愁的时候，联合国儿童基金会预测2021年，刚果、尼日利亚等将有约1040万儿童罹患营养不良，全球处于濒临饿死边缘的人数从8000万增加到2.7亿……身为华夏儿女，如今幸福感十足的生活得益于谁？

将时间倒回到民国时期，国民党、共和党、自由党、社会党等大小党派主张不同、行事各异，但对于实现民族解放、国家独立却都无能为力。在这个历史关头，中国共产党排除万难，带领中国人民真正站起来，摆脱了“弱国无外交”的耻辱。

世界的今天是从昨天发展而来的。今天世界遇到的很多事情可以在历史上找到影子。

2021年4月8日，是武汉市解除离汉离鄂通道管控一周年的日子。一年前，新冠肺炎疫情肆虐武汉，全国上下众志成城，广大党员逆行驰援的一幕，仍历历在目。

“明镜之所以照形，古事所以知今。”在庆祝中国共产党建党一百周年的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，惠州全市上下深入开展党史学习教育，正是为了壮大党员干部真切感知触摸中国共产党百年发展脉搏，从中悟思想，凝聚新时代振兴发展的强大合力，办实事开新局。

红色情怀传四代 12岁少年立志要当兵

今年12岁的陈浩宇是惠阳区秋长中心六年级学生，家族中具有浓厚的红色文化传承氛围。据介绍，陈浩宇太叔公陶新元是东江纵队老队员，曾在淮海战役时受了重伤，左耳严重失聪，现居住在韶关，其弟陶新玉也曾参加过游击队。小叔公陶育辉是炮兵，堂大舅是武警，亲大舅是空军，受家族影响，他妈妈也曾想参军，但由于身高限制，最终未能圆梦。

浩宇9岁那年，两位太叔公回来祭祖，他第一次看到两位抗战老兵相拥而泣感到特别的不解，后来了解到那段烽火岁月的家国情怀，再目睹两位老兵身上的伤疤，一下子泪湿了眼眶。再加上从小看着相册中穿着军装的各位亲人，心中早早种下了对军人由衷的敬仰。

2018年暑假，陈浩宇参加了叶挺将军纪念馆举行的“小小讲解员”培训活动，被聘为“常备小小讲解员”。“只要时间允许，希望可以参加所有的活动。”一有空，他就搭公共汽车去叶挺纪念馆给游客讲解，除此之外，还经常跟邻居的小伙伴、同学讲，也因此得名“叶挺迷”。

“能够有这些机会我很开心。”陈浩宇说，活动中，得到更多作文素材，在写作时多了更多细腻的情感，也因此给他带来了不少荣誉：第五届广东省“最美南粤才艺少年”，2019年“惠州市新时代好少年”和第十五届美德少年“旭日奖”获得者，2020年惠阳区中小学法制教育系列活动之“我与民法典”手抄报评比活动小学组“一等奖”；2020年惠阳区“致敬英雄、纪念抗战胜利75周年”主题征文小学组三等奖；惠阳区中小学2020年“童心抗疫，以读攻毒”居家阅读活动小学组一等奖……

家族对陈浩宇的影响远不止于此，每次太叔公陶新元讲起抗战时的故事时，都会抚摸着他的头告诉他：“浩宇，你们生活在和平年代，要珍惜幸福生活，努力学习，锻炼好身体，争取为祖国做贡献！”受此影响，浩宇心中早已萌生了“参军梦”，他非常骄傲地告诉羊城晚报记者：“如果我有幸成为一名军人，将用毕生捍卫身上的戎装。”

对此，其父母也表示非常支持，平时，在家里父母都会支持他购买《世界军事》杂志等，“拥有满腔爱国热情，为人正直坚毅，这样的孩子，不可能学坏的，我们对他的未来充满信心。”浩宇的父母如是说。

文脉观察



惠州市委常委、宣传部部长张玲向媒体代表授旗，“七大活动”启动

红色热土

推动党史学习教育走深走实

惠州结合自身特色，推出丰富多彩的“组团式”活动

● 统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇
文/羊城晚报记者 林海生

史知今，学史鉴今，学史启今。惠州是国家历史文化名城，也是一方红色热土。惠东高潭是全国最早成立区级苏维埃政权的地方之一；北伐名将叶挺将军、广东省首位女共产党员高恬波等革命先烈均诞生于惠州，并在此接受思想启蒙，投身革命；抗日战争和解放战争时期，惠州是东江纵队指挥部所在地，抗战热血洒遍惠州大地，百年来，这份“红色热情”在此传承不断。

今年是中国共产党成立100周年，惠州结合自身特色，创新举措，相继于3月26日、4月2日启动百部千场红色电影展映打卡系列活动、红色东江传播工程七大系列活动等，通过多种“组团式”活动，在全市党员干部群众中掀起党史学习的热潮。

传承 市民自发缅怀先烈传承红色基因

在刚刚过去的清明假期，位于惠阳区的叶挺纪念馆，每天都挤满了前来缅怀先烈的市民。叶挺将军纪念馆在做好新冠肺炎疫情防控的前提下，实行实名制预约、分时段参观，每天分为上中下三个时段预约，分别有1500、1000、2500个预约名额，“每天的预约名额很早就约满了。”叶挺纪念馆工作人员陈婷介绍。

陈婷告诉羊城晚报记者，1946年，叶挺与妻子李秀文不幸罹难，每年清明和4月8日，不少市民会前来缅怀先烈，今年是叶挺将军遇难75周年，前来缅怀的市民较往年更为集中。

在惠州叶挺中学，每年清明时节组织祭奠烈士活动，是该校不变的传统。4月2日，该校全部师生及部分家长代表集中来到叶挺将军纪念馆参加“学党史，铭初

心，忆先烈”清明祭英烈活动。该校学生杨妍书表示，叶挺将军的事迹让她非常感动：“叶挺将军是一位很伟大的将军，为祖国做出了很多贡献，我们都非常敬仰他。”叶挺中学德育处主任杨品州介绍，今年是中国共产党成立100周年，本次活动主题是“学党史、铭初心、忆先烈”，旨在培育学生的爱国情怀，树立正确的人生观价值观。

事实上，叶挺中学缅怀先烈，通过党史学习让同学们领悟爱国情怀仅是惠州党史学习教育中一个个缩影。在惠州，“学习强国”党史学习平台已经成为惠州广大党员干部学习的“掌中宝”，成为了党史学习教育的“新阵地”。党史学习教育实现了由“灌输式”向“互动式”转变，党史学习教育热潮持续不断。

近期，无论是在微信视频号、朋友圈，还是在抖音、各大新闻媒体报道，不少市民都会刷到一个视频，视频地点为惠州市华贸中心沉浸式广场，百位市民一边摇着鲜艳的红旗，一边热情地唱着《唱支山歌给党听》……这是惠州市委宣传部策划的快闪活动，目前这一活动短视频全网点击量已突破百万。

现场，华贸中心党支部委员刘先生一边跟着旋律唱着歌，一边不停地挥动着手中的红旗，他告诉记者：“心情非常激动，就像重温了一遍入党誓词，要对党忠诚，要履行党员义务。”“非常激动，我们虽没有经历过那个时代，但是通过经典的红色歌曲，电影，我们依然可以感受到红色基因。”当晚，市民李女士专门带着女儿来参加活动，她表示，红色教育要从娃娃抓起，希望女儿能够在当晚的活动中有所感悟。

当晚，惠州市百部千场红色电影展映打卡系列活动同步启动，广场内LED大屏幕播放红色电影《建党伟业》，在广场一侧设置的红色观影打卡地，路过的市民或停下津津有味欣赏电影，或三五成群，纷纷掏出手机到打卡地拍照。

不止在惠州市区华贸中心，合江楼广场等地也设置了观影打卡地，《南征北战》《大决战：辽沈战役》《董存瑞》《大决战：淮海战役》《上甘岭》等百部红色经典电影将陆续供市民欣赏。

今年4月至11月，惠州将开展“用心点亮全城”红色经典电影“五进”活动。通过市县（区）两级商业院线、农村院线放映渠道，让红色经典电影进机关、进社区、进校园、进企业、进农村，走到每一个市民的身边。

除线下活动，惠州还设置了线上观影专题页面，展示全市各打卡地的电影排期与介绍，市民通过专题页面可预约免费观影。有趣的是，线上页面还将统计各区域观影人数，相应区域被点亮，专题生成海报转发后，可兑换最新档期的红色电影票，同时还可通过线上小程序晒图打卡助力公益，每打卡一人，将由西子湖畔平台捐款0.1元，参与公益助学行动。

特色 红色连环画穿街入巷讲好红色故事

近日，走在惠州仲恺高新区社区、学校、公园，可以看到系列“连环画中的红色故事”主题展览活动。连环画又称连环图、小人书等，是一种古老而优秀的中国传统艺术，其中，红色题材连环画是其创作的重要主题，以通俗易懂的图文方式刻画描绘红色文化，比如连环画《地球的红飘带》就再现了长征历史。

展览现场，由该区宣教文卫办精心设计制作的20多块主题展板和相对应的300余本红色连环画并陈列，展板以百年党史为时间轴，分设“红色中国”“英雄人物”“长征路上”“战火纷飞”“激情岁月”等若干主题。对应的《李大钊》《方志敏》《铁道游击队》《林海雪原》《红岩》《红日》等一本本经典红色连环画讲述了我国不同时期英雄人物的爱国主义故事。

在惠环街道斜下社区，红色展览激起了两位79岁老党员孙本忠和李增凤的情感，两人看完

心，忆先烈”清明祭英烈活动。该校学生杨妍书表示，叶挺将军的事迹让她非常感动：“叶挺将军是一位很伟大的将军，为祖国做出了很多贡献，我们都非常敬仰他。”叶挺中学德育处主任杨品州介绍，今年是中国共产党成立100周年，本次活动主题是“学党史、铭初心、忆先烈”，旨在培育学生的爱国情怀，树立正确的人生观价值观。

事实上，叶挺中学缅怀先烈，通过党史学习让同学们领悟爱国情怀仅是惠州党史学习教育中一个个缩影。在惠州，“学习强国”党史学习平台已经成为惠州广大党员干部学习的“掌中宝”，成为了党史学习教育的“新阵地”。党史学习教育实现了由“灌输式”向“互动式”转变，党史学习教育热潮持续不断。

4月2日上午，“奋斗百年路 启航新征程”——惠州市党史学习教育“永远跟党走”红色东江传播工程七大系列活动启动。据介绍，七大工程坚持“胸中有大局，心中有百姓”，不管是学习平台还是“民团记”，或是微党校、红色名片评选等，都坚持汇聚群众智慧、发动群众参与，旨在打造更多传播精品，推动党史学习教育深入群众深入基层深入人心。

“我们将推动党史教育+文化+旅游+体育，生动展现中国共产党百年在惠州大地进行革命、建设、改革的壮美画卷。”惠州市文化广电旅游体育局局长钟亮介绍，将通过开展保护革命文物资源、鼓励创作文艺精品、组织红色游线推广等活动，传承红色基因，让文化艺术激发精神力量。

记者注意到，本次系列活动之一、组织“跟党走”民记走读团——“走读百年惠州”创新采访方式，通过招募的方式，组成“记

者+市民+专家”民记走读团，重走惠州革命遗址遗迹，重温革命奋斗历程，用百姓视角记录惠州百年巨变。采访活动分四大主题10条线路，将对惠州百年发展史按红色起点、接续奋斗、百年梦圆、双区追梦四个阶段10个主题（10条线路）进行走访。

惠州市委党校科研部主任、经济学家博士黄忠平表示，惠州红色资源富集，又地处改革开放前沿。这次采访活动采取“记者+市民+专家”的模式，走访革命遗址、标志性事件发生地、标志性企业，可以发挥记者调查、专家研究的专长，形成有历史纵深、有思想启迪的深度报告，比如改革开放之初“大惠州”地区裂变孵化历程、新时代惠州如何积极融入“大湾区”都市圈、加快打造珠江东岸新增长极，让市民真切感知触摸惠州百年发展脉搏，激发广大干部群众以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风投身一流城市建设，共同书写创造惠州更多“春天的故事”。

4月2日晚，以“脱贫攻坚感恩致谢”为主题的群众文艺交流演出在惠州举行，四川甘孜州民族歌舞团为现场1000多名观众带来了一场独特的视听盛宴。

（林海生）

4月2日晚，以“脱贫攻坚感恩致谢”为主题的群众文艺交流演出在惠州举行，四川甘孜州民族歌舞团为现场1000多名观众带来了一场独特的视听盛宴。

文脉一周

据惠州市文化广电旅游体育局不完全统计，清明假期三天，全市共接待游客总量约128.21万人次，旅游收入约6.41亿元人民币。

据统计，截至4月5日，惠州市“学习强国”学习平台注册量达47.4万人，活跃学员近15万人，月上稿量居全省前列。

4月8日，惠阳区在叶挺纪念馆举行“‘四八’烈士纪念活动暨《叶挺家书里的家国情怀》开展仪式，缅怀先烈。

报料请扫二维码

设计统筹 杜卉